

权威发布

教育部发文

评判高校科研能力不再过分依赖论文

京华时报消息 今后,在高校科技评价及教师评聘、收入分配中,科技项目与经费数量过分指标化、目标化,过分依赖论文、项目专利等指标的情况或将得到改变。近日,教育部官网发布《关于深化高等学校科技评价改革的意见》(以下简称《意见》)中明确提出,对高校、教师的科研评价,将实施分类评价,不搞一刀切。

>> 改革

减少科研与利益过度挂钩

《意见》提出,全面改革教育系统各类科技项目、人才项目和科技奖励的评审办法。提高科技奖励质量,减少数量,适当延长报奖成果的应用年限。地方教育行政部门也要对各类科技项目、人才项目和科技

奖励做相应改革。

教育部要求各高校要改变考核评价中将科技项目与经费数量过分指标化、目标化的做法。要改变在教师评聘、收入分配中过分依赖和不合理使用论文、专利、项目和经费数量等科技指标的做法,减少科技评价结果与利益分配过度关联。

教育部要求,建立开放评价机制。基础研究以同行评价为主,大力加强国际同行评价。加强开放、多元的国内外专家数据库建设和共享。

>> 评价

按不同对象实施分类评价

《意见》提出,实行分类评价,改变考核评价中将科技项目与经费数量过分指

标化、目标化的做法,针对科技活动人员、创新团队、平台基地、科研项目等不同对象,按照基础研究、应用研究、技术转移、成果转化等不同工作的特点,分别建立涵盖科研诚信和学风、创新质量与贡献、科教结合支撑人才培养、科学传播与普及、机制创新与开放共享等内容,科学合理、各有侧重的评价标准。

同时,建立长效评价机制,避免频繁评价。科技活动人员的评价周期原则上不少于3年,对青年科技人员实施聘期评价,创新团队和平台基地的评价周期原则上不少于5年,根据绩效情况可减少、减免评价。加强评价结果共享,避免重复评价。

教育看台

株洲
获全国教改创新特别奖

本报讯(通讯员 王亚)日前,从第三届全国教育改革创新典型案例推选活动颁奖典礼暨中国教育创新论坛传来消息,株洲市教育局《普惠性民办幼儿园认定与管理》获得全国教育改革创新特别奖,成为全省唯一一个获此荣誉的典型案例。

望城“送培下乡”比教学

本报讯(通讯员 李笑红 周凯波)“如今的教师培训能学到东西,培训也越来越有意义了。”长沙市望城区大湖中学校长骆拥民这样感慨。该区采取“送培下乡”、“研训合一”等形式,抓教师培训,营造出比教学、比师德的氛围。

望城区改变以往集中培训的单一模式,教师需要什么培训什么,学校缺少什么补充什么。今年组织了12次“送培下乡”活动,聘请湖南师大、省教科院、长沙教育学院、市教科院等专家,赴11个乡镇为教师们讲授“师德修养”、“新课改理念”、“心理健康教育”等课程,还特别在乔口中学、白箬中学、梅湖小学等校开讲座,让教师们集中听课、评课,在活动交流中学习技能。为保证培训出效果,该区教师培训工作始终坚持以“学分登记”为抓手,严格执行中小学教师培训学分统一登记制度,这既纳入年度目标考核,又作为个人评优、职称晋升的重要依据。

据统计,今年全区培训4576人次,该区教师省市赛课的获奖率明显提高,涌现了李玉上、徐亮等一批名师和“师德标兵”。

(上接01版)

26号殷瑜琦在日记本上写了一首名叫《假如》的小诗;36号肖泽邦看完书画展,告诉方耀华他发现了繁体的“华”字;45号同学王令欣记下:“新学期开始,我们不用铅笔写作业,而是用钢笔”……

“好漂亮的比喻句”,“老师也替你高兴”,方耀华毫不吝惜她的赞美,即便是深夜加班,她都不忘记在日记后面留下红红的批注。

58号徐浚的爸爸徐岳湘把自己编为班上的59号,他写道:“一本迟到的日记,原以为只有58天,没有想到竟然等了一年零20天,翻看着姗姗来迟的、有点破旧的漂流日记,内心特别温暖。”

一年多的时间,80多篇日记,很多人都在期待着本子漂流到自己的手中。而方耀华,是这份温暖最重要的制造者。

生活中的悦读

语文学习从来不是简单的事,方耀华直言不讳地告诉家长,语文学习辛苦而繁琐,要问有没有秘诀,——有,就是阅读。

天气好的时候,方耀华喜欢带着孩子们读书,惬意地围坐在塑胶跑道上,“好像离他们的心特别近”。2008年,她以班级和同年级学生为生源,成立了“萤火虫”读书会,并为读书会成员制作了阅读本,大家一起交流最近所读的书籍。后来,“萤火虫”读书社更名并成长为校“小荷文学社”。

她还把班集图书柜当作普及阅读的阵地,定期在当当网上为孩子们选购书籍。一年级上学期,她为孩子们购买了三百多元的图书,六一节时,她又给每个孩子赠送了一本书做为礼物,希望在他们心中种下阅读的种子。

读书写字,可以融入生活的点点滴滴之中。智虎班的亲子活动开展得有声有色。有时是农家乐的出游,有时是湘江边上的环保行,每一次,方耀华都会安排有趣的语文问答,而孩子们,总能用稚嫩的笔触,记下旅途的惊喜。

就在今年9月,智虎班“汉字听写大会”在学校举行,58个孩子,100多名家长,同台PK汉字听写。看着年幼的孩童,一笔一画,在黑板上书写着古老的汉字,方耀华有种莫名的感动。

五年时间,她带过的两个班级,都被评为长沙市优秀班级,学生参加作文竞赛、话剧比赛屡屡获奖。可是,这些荣誉都没有手里的日记本重。她说会继续让本子漂流到智虎班毕业:“我想会有一本,二本,三本,把它们保存起来,等到孩子们很多年后回来看我,再把日记端给他们看。”

会议传真

5市1县纵谈
发展民教经验

本报讯(记者 杨晓丽 通讯员 章洪波)12月17日,在衡阳召开的我省首届民办教育创新发展大会会上,5市1县介绍了民办教育发展经验。

衡阳市委副书记、市长周海兵,邵阳市副市长胡颖,娄底市政府、郴州市政府、长沙市教育局及攸县政府有关负责人,分别介绍了发展民力教育的创新举措。衡阳市在民办教育综合投入上创新,为全日制民办学校教师解决自收自支事业编制。该市民办教育在短短20年里,从无到有,从小到大,规模居全省第二位。目前,全市共有各类民办教育机构1311所,在校学生35.08万人,教职工2.27万人,固定资产接近30亿元。娄底市推动政策制度创新,加大对民办教育的财政扶持;郴州市率先在全省试行政府购买教育服务;邵阳市以注重引进社会资金兴办民办学校,和督促县级政府促进民办教育发展并举;长沙市面对复杂情况创新工作思路,优化民办教育发展,取得积极成效;革命老区攸县以特有的开放姿态,优化发展民办教育政策,促使公、民办教育“两翼齐飞”。这些鲜活的经验引起了与会代表浓厚的兴趣,代表们给予了很高的评价,并参观了衡阳市成章实验学校雁栖湖校区、船山实验中学、湖南科技经贸学院。

怀化召开课改
推进现场会

本报讯(记者 满嘉宽 通讯员 邓和平)日前,2013年怀化市基础教育课程改革现场推进会在沅陵县召开。

当日,所有参会人员分别来到陈家滩九校、鹤鸣山小学、沅陵一中实地参观了基础教育课程改革推进现场。陈家滩九校具有显著特色和实效的以“活力清晨、唱响校园、阳光课间、诵读经典、临帖养性、一吐为快”为载体“六个一”校本课程给参会人员留下了深刻的印象。

在鹤鸣山小学,该校李俊校长介绍了推进课程改革的经验后,市教育局副局长段兴龙对该校的课程改革和科技创新作了点评,充分肯定了鹤鸣山小学的改革成果。在沅陵一中,参会人员参观了学校学农基地。该校充分利用县情、社情,积极建设实施综合实践活动课程的平台,为学生的主体发展,构建校外劳动与技术基地实践活动新模式得到参会人员的一致好评。

桃源举行中小学文艺汇演



12月19日晚,以“放飞梦想,快乐成长”为主题的桃源县中小(幼)园)文艺汇演举行,来自全县各中小(幼)园)的学生以不同的方式演绎着成长的快乐。 莫晓晖 摄影报道

招考动态

三大联盟自主招生开始报名

考生只能“三选一” 人大今年暂停自招

本报讯(记者 杨元崇)2013年12月22日至2014年1月2日上午9时,有意向参加三大联盟自主招生的考生可上网报名。三大联盟的考试时间均为明年3月1日,所以考生只能选择三大联盟中的一个。

“北约”、“卓越联盟”的高校名单数量与去年一致,分别是11所、9所。

“北约”规定,每位考生最多可报其中3所高校。所报考的高校互为平行关系,志愿不分先后。报名网址为: http://211.151.240.38/ccut_student/。

“卓越联盟”规定,考生登录“卓越大学联盟自主招生录取报名系统”

(http://211.151.240.39/excellent_student/) 报名。每名考生可同时申请9所高校中的两所,并按申请高校的要求提交申报材料。

由于中国人民大学暂停自主招生一年,因此此次“华约”由过去的7所高校减至6所。考生可报考其中的任意两所高校。考生如通过了其所报考的两所高校的初审和初试,可以分别参加两所高校的复试,各高校不接受初审或初试未通过的学生重新申请复试资格。报名网址为: http://211.151.240.112/aaa_student/。

宝宝溢奶了 妈妈别担心

湖南省儿童医院肝病中心护士 黄芬

初为人母,新妈妈自然有些不适应,如果遇到突发状况,就会着急上火,遇到问题应先冷静下来,然后再解决。宝宝溢奶很正常,这和他的身体构造有关,妈妈要做的就是协调好喂奶的时间。最开始宝宝吃奶的时间是没有规律的,往往是饿了就吃,吃了就睡。渐渐的宝宝的吃奶时间会规律起来,记住这个时间,把喂奶的时间协调好。妈妈自己也要保持充足的睡眠,愉悦的心情,这样才能够更好地帮助宝宝成长。

那么到底如何防止宝宝溢奶呢?

有几个关键点要记得,首先,如果

要给宝宝换尿布,就要选择在喂奶前,因为喂奶后再换就有可能由于活动导致宝宝溢乳,喂奶后即使宝宝大小便了,都不要马上给宝宝更换尿布,要等宝宝睡着了再换。

第二,在宝宝吃完奶后要将其竖着抱并且轻轻拍打宝宝背部,让宝宝把嗝打出来。

第三,无论是母乳喂养还是人工喂养,都要避免宝宝吸入过多的空气,如果人工喂养,就要先让奶汁充满奶嘴后再喂,如果是母乳喂养的,就要让宝宝含住乳晕。